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AL SIGNOR PRESIDENTE DEL 
CONSIGLIO PROVINCIALE 

 
 
 
 

INTERROGAZIONE  
 
 

 
 Preso atto  che a fine luglio è stata istituita in Comune la Commissione 
incaricata della scelta per il trattamento finale dei rifiuti solidi urbani e che nella 
migliore e più ottimistica delle ipotesi l’impianto scelto (termovalorizzatore o 
gasificatore ) potrebbe entrare in funzione non prima del 2014; 
 
 considerato che nell’attesa di questa ipotetica data di inaugurazione di un 
impianto ancora da definire e progettare, il Comune di Genova o meglio AMIU 
(secondo quanto riportato a mezzo stampa) ha chiesto alla Regione un ampliamento 
della discarica di Scarpino di ben 6 milioni di mc. che consentirà di proseguire il 
conferimento per i prossimi 10 anni; 
 
 tenuto conto che la necessità di tale gigantesco ampliamento scaturisce 
dall’evidente fallimento di una raccolta differenziata giunta ad un modestissimo 18% 
- 20% e che evidenzia, sin d’ora, l’impossibilità di raggiungere entro il 2012 
l’obiettivo del 65%; 
 
 preso atto che la soluzione del problema della raccolta differenziata appare, a 
questo punto, di prioritaria importanza rispetto alla scelta del trattamento finale, al 
quale la suddetta commissione dovrebbe lavorare, (peraltro in modo distaccato ed 
autonomo rispetto alla provincia e alle sue competenze), per cui noi riteniamo 
indispensabile superare il tradizionale sistema basato sulla sola collaborazione dei 
cittadini che ha prodotto i deludenti risultati sopra riportati, puntando invece sulle 
moderne tecnologie, alcune delle quali già ampiamente sperimentate, che trattano il 
rifiuto tal quale attraverso la sua differenziazione mediante processi  idromeccanici o  
di polverizzazione o mediante la selezione tramite visori ottici elettronici; 
 



 tenuto conto che tali tecnologie hanno prodotto e producono risultati di 
recupero superiori all’80% del rifiuto conferito unitamente a biogas rendendo 
praticamente inutile qualsiasi trattamento del residuo finale; 
 
 

INTERROGA 
 

L’Assessore competente per sapere se i saggi del Comune o gli assessori della 
Provincia, unitamente ai consiglieri abbiano la possibilità di valutare a fondo sistemi 
economici e meccanizzati moderni, di ultimissima generazione e che permetterebbero 
una differenziata fino all’80% e quindi un conferimento tal quale molto limitato, o se 
vista la richiesta di procrastinare l’attività di Scarpino per altri 10 anni, continueremo 
a parlare di questi argomenti per altri 10 anni con grave danno per la collettività, che 
non può comprendere il motivo per cui in Comune vi siano i saggi per i rifiuti  e in 
provincia la commissione speciale sempre per i rifiuti. 
  
 
 
Genova, 26 settembre 2008 
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                                                                                   MASSIMO PERNIGOTTI 


